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Uomo
39%

Donna
61%

Genere:

Nord Est
18%

Nord Ovest
28%

Centro
23%

Sud
21%

Isole
10%

Area residenza:

Scuola 
dell’obbligo

13%

Diploma 
superiore

53%

Laurea
33%

Nessuno
1%

Titolo di studio:
Disoccupato

15%

Impiegato
39%

Operaio
5%

Libero 
professionista

12%

Imprenditore
3%

Studente
2%

Pensionato
24%

Professione:

Paziente Vs Prevenzione
(787) 
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90%

5%

1% 4%

Chi è il tuo dentista?

Il dentista classico con il 
proprio studio

Una clinica in un negozio 
il cui marchio è presente 
in più città

All'estero

All'Asl - Ospedale

Paziente Vs Prevenzione 
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Paziente Vs Prevenzione 

Ultimi 6 
mesi
59%

Ultimo 
anno
18%

Entro 
due anni

9%

Oltre due 
anni
15%

Mai 
andato

0%

Quando sei andato dal dentista 
l’ultima volta :

Visita di 
controllo

24%

Igiene 
professio

nale
31%

Perché 
avevo 

problemi
45%

Ci sono andato per :



1 gennaio 2017 

Popolazione italiana

60 milioni e 579 mila (1,4% in meno rispetto all’anno precedente)

 65 anni 22,3% 

 80 anni 6,8%

 90 anni 1,2%

Vita media 

80,6 anni (uomini) 

85,1 anni (donne)

Epidemiologia



Epidemiologia

Ultimo dato da indagini Istat percentuale di accesso a cure odontoiatriche

Anno 2013 37,9% 

Anno 2005 39,3%

Diminuisce il ricorso ai dentisti che esercitano la libera professione (la percentuale 
passa dal 34,7% nel 2005 al 32,3%), mentre rimane molto contenuta la quota coperta 
dal settore pubblico o convenzionato, pari al 5% e stabile rispetto al 2005.

Per il dato del 2013 va considerato l’aumento della popolazione.

Epidemiologia



Salute in Italia e livelli di tutela: approfondimenti 
dalle indagini ISTAT sulla salute

Rapporto ISTISAN 16/26
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Paziente Vs Prevenzione 

Ogni 6 mesi
26%

Ogni anno
35%

Quando capita
34%

Mai fatta
5%

Ogni quanto effettui una seduta di igiene 
professionale?
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Paziente Vs Prevenzione 

38%

47%

7%

8%

Dal tuo dentista chi ti effettua la detartrasi?

Il dentista

L'igienista dentale

L'assistente

Non saprei che qualifica 
avesse
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Paziente Vs Prevenzione 

Sì
83%

No
17%

Prima della detartrasi ti hanno visitato?
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Paziente Vs Prevenzione 

58,4%

38,3%

22,1%

37,0%

57,3%

29,7%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

Mi è stato spiegato 
come lavarmi i denti a 

casa

Mi è stato indicato il 
tipo di spazzolino da 

utilizzare

Mi è stato indicato il 
tipo di dentifricio da 

utilizzare

Mi è stato indicato di 
utilizzare lo scovolino

Mi è stato indicare il 
filo interdentale

Mi è stato indicato di 
utilizzare il collutorio

Dopo la seduta di igiene (Sono possibili più risposte)
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Paziente Vs Prevenzione 

Spazzolino da 
denti manuale

71%

Spazzolino 
elettrico

29%

Che spazzolino utilizzi per l’igiene orale domiciliare?
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Paziente Vs Prevenzione 

Sì
90%

No
1%

Non 
saprei

9%

Una cattiva salute orale può provocare problemi per la salute 
generale?
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Paziente Vs Prevenzione 

Si
7%

No
85%

Non 
saprei

8%

Il tuo dentista ti ha mai sottoposto 
ad una visita specifica per il tumore 

del cavo orale?
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Paziente Vs Prevenzione 

Sigarette
14%

Pipa o 
Sigari

1%

Non 
fumo
85%

Fumi ?
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Campione Odontoiatri
(688)

Nord 
est

22%

Nord 
ovest
29%

Centro
27%

Sud/Is
ole

22%

Dove è ubicato lo studio?

Un 
riunit

o
17%

Due 
riuniti
50%

Oltre 
tre 

riuniti
33%

Dimensione studio:

Studio 
Monop
rofessi
onale
76%

Studio 
associ

ato
16%

Società
7%

Catena
1%

Qual è la tipologia dello studio in 
cui lavori?

82%

8%

9%

1%

Svolgi l’attività come:

Titolare

Socio

Collaboratore 
con partita iva

Collaboratore 
dipendente

Maschio
78%

Femmina
23%

Sesso:
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Studio Vs Prevenzione

0

0,5

1

1,5

2

2,5

Assistenti Segretarie Igienisti Odontoiatri

Quanti collaboratori ci sono nello studio (indicare numero):



18

Studio Vs Prevenzione

Indispensabile
56%

Molto importante
41%

Importante ma non 
indispensabile

3%

Che importanza dai ai programmi di prevenzione nel tuo 
studio odontoiatrico?
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Studio Vs Prevenzione

Si
73%

No
14%

Solo quando 
devono 

effettuare una 
seduta di 

igiene 
professionale

13%

Richiami i tuoi pazienti per una visita di controllo?
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Studio Vs Prevenzione

Io stesso/a
55%

Un consulente 
odontoiatra

6%

Un igienista
39%

Chi si occupa di Igiene nel tuo studio?
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Studio Vs Prevenzione

Tu
61%

L’igienista
30%

Un componente 
del team

9%

Chi si occupa di motivare i tuoi pazienti a una corretta 
igiene orale e alla necessità di un protocollo di 

mantenimento e di controllo periodico?
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Studio Vs Prevenzione

5-10  minuti
48%

15-20 minuti
42%

Oltre 20 
minuti
10%

Alla motivazione si dedica un tempo pari a:
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Studio Vs Prevenzione

Ogni 6/8 mesi
22% Ogni anno

4%

Indichiamo ai 
pazienti le 

scadenze a 
seconda del 

rischio
71%

Non 
sollecitiamo, asp

ettiamo che 
chiamino loro

3%

Con quale frequenza richiami i tuoi pazienti per l’igiene 
orale professionale?
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Studio Vs Prevenzione

30 minuti
29%

45 minuti
46%

60 minuti
25%

Quanto tempo impieghi, mediamente, per una 
seduta di igiene professionale?
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Studio Vs Prevenzione

Sempre
86,6%

A volte;
12,1%

Mai
1,3%

Al paziente in prima visita chiediamo sempre se e quanto 
fuma?

Sempre

A volte

Mai
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Si
75%

No
25%

Prescrivi ai tuoi pazienti uno 
specifico spazzolino?

Elettrico
53%

Manuale
47%

Se si:

Studio Vs Prevenzione
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Studio Vs Prevenzione

Manuale
58%

Elettrico
42%

Per la tua igiene domiciliare (tu dentista) usi lo 
spazzolino :
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Studio Vs Prevenzione

Ogni 6 mesi 
25,9%

Una volta
all’anno
27,8%

Quando
ritengo

necessario
46,4%

Ogni quanto ti sottoponi ad una seduta di igiene 
orale?

Ogni 6 mesi

Una volta all’anno

Quando ritengo necessario
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Salute: stato di completo benessere fisico. 

mentale e sociale che pone al centro

dell’attenzione non più il malato ma l’individuo

sano, membro attivo di una comunità che

partecipa e continuamente definisce il proprio

livello di salute.

(Organizzazione Mondiale della Sanità)

SALUTE ORALE



• Diritto di pari opportunità di godere del più 
alto livello di salute possibile  

• Educare alla salute, vero e proprio stile di 
vita, promosso dall’ età precoce e perseguito 
e potenziato durante tutto il percorso dell’ 
esistenza



Salute orale           

Componente fondamentale per benessere



Carta di Ottawa 1986 

Health Promotion: strategie chiave per 
migliorare la salute e la qualità di vita





Il  concetto di prevenzione appare strettamente correlato a quello di “Promozione 
della Salute” definita, dall’Organizzazione Mondiale della Sanità, come: “il dare alle 
persone i mezzi per diventare più padroni della propria salute e per migliorarla. Per 
raggiungere uno stato di completo benessere fisico, mentale e sociale, la persona o 
il gruppo deve essere in grado di definire e concretizzare le aspirazioni, di 
soddisfare i propri bisogni e di modificare l’ambiente, così da adattarvisi. La 
salute, quindi, è considerata come una risorsa della vita quotidiana e non come lo 
scopo dell’esistenza. La salute è un concetto positivo che mette l’accento sulle 
risorse sociali e personali, cosi come sulle capacità fisiche. La promozione della 
salute non si risolve solo nel settore della sanità; essa va oltre gli stili di vita sani 
per includere la nozione di benessere".

LIFE SKILLS

Documento prodotto nel 1993 da Oms



Odontoiatra

• Formazione   

• Strategie di prevenzione

• Campagne di sensibilizzazione



Prevenzione

• Primaria

• Secondaria

• Terziaria



Prevenzione Primaria

• L’Individuazione dei fattori di rischio che 
possono generare l’insorgenza della malattia 
e la loro riduzione o eliminazione

• Educazione Sanitaria, corretta 
informazione, campagne di prevenzione e 
sensibilizzazione



Prevenzione Secondaria

L’identificazione di una malattia in fase iniziale 
o di una condizione di rischio.

Immediato intervento terapeutico

Es. Screening



Prevenzione Terziaria

Interviene sulle complicanze della malattia già in atto per 
cercare di ridurne i danni o la progressione



Grazie


